

华夏周末

文艺副刊

刊头题字：冯其庸

本期导读

第6版 艺文·荟萃

烟花三月下扬州 熊召政
别让怪诞建筑招摇过市 云德
何谓晶莹 赵本夫

第7版 悦读·连载

素手烹茶，谈文论艺 叶小纲
光照人间(词两首) 常敏毅
三星堆遐思 尹波
书业亦当去产能 潘凯雄

第8版 华夏·翰墨

清丽雄浑开蹊径 潘闻丞

华夏周末

(总第1111期)

第5-7版 周六出版
主编:王小宁
编辑:谢颖 杨雪 张丽 郭海瑾
收稿邮箱: xueshujiayuan@126.com
电话:(010)88146864 88146873

第8版
主编:罗公染
编辑:位朝辉

本版校对:耿斌
本版排版:张玮



扫码读华夏

知史担责 以史资政

常信民 口述 本报记者 谢颖 采访整理



常信民

编者按:

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。当前，党史学习教育已全面开展，正一步一步走向深入。历史是最好的老师，加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，有助于我们真正做到不忘初心、牢记使命，坚定理想信念，为中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。本期专访全国政协“学习中国近代史”“社会主义发展史”读书群群主、全国政协委员、中央军委纪律检查委员会驻中央军委训练管理部纪检组原组长常信民，讲述读史学史，读书履职的体悟。



常信民委员在全国暨地方政协委员读书经验网上交流会上发言 本报记者 姜贵东 摄

2020年4月23日，全国政协委员读书活动正式启动。正如汪洋主席所说，开展委员读书活动，是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想的实际行动，是政协委员增强履职本领、提高建言质量的内在要求，是加强思想政治引领、更好凝聚共识的有效途径。近一年来，和许多委员一样，我每天到读书群里“打卡”，阅读、学习、交流、探讨。我非常珍惜这个平台和机会，每期每个群都浏览，每期侧重参加3至4个群的学习，既广泛读书，又联系实际精读几本书，感到一起读书真好，在不少方面都有收获。

在委员读书活动中，历史是我十分重要的阅读和学习领域。党的十八大以来，习近平总书记高度重视历史学习和研究，强调要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，同学习马克思主义基本原理贯通起来，同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来，同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来。“四史”学习意义重大，也是政协读书的重要内容。2020年9月30日开始至2021年1月7日，第三期委员读书活动启动，我很荣幸地担任了“学习中国近代史”读书群的群主，读书群在办公厅联络局的有力组织和保障下，先后有139位委员参加，发言3057人次。

委员读书活动蓬勃开展，各读书群都紧密联系当前形势任务和工作实际引导学习，做到线上线下结合，读书、交流、资政融合，委员发言生动、接地气，富有真知灼见。在“学习中国近代史”读书群，我们坚持搞好策划，以导读带读；坚持鉴古知今，激发学史热情，更好知史担责、以史资政；坚持边学边探索学史有效方法途径，为学习“四史”奠定坚实基础，扎实搞好中国近代史学习。我们还结合党史认真学习《习近平谈治国理政》第三卷和十九届五中全会、中央经济工作会议精神，以“落后就要挨打”“改革开放是中华民族的希望”为主题，组织了2次线上讨论。

现在看来，设置主题讨论的读书很有必要，它是检验读书成效、把读书引向深入的重要途径。“学习中国近代史”读书群所选书目为胡绳先生的著作《从鸦片战争到五四运动》，是关于中国近代史的经典著作之一。回顾历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。同样，我们学习近代史是为了什么？要以史明智，以史鉴今。在人们的认识中，中国近代史是一部落后、屈辱的历史，那么落后在哪里？为什么落后？对我们有什么启示？我们要带着这些问题读书，所以读书群一开始就设立了“落后就要挨打”“改革开放是中华民族的希望”两个讨论主题，积极引导委员边读书、边思考。为此，我在熟读、精读的基础上，撰写了近4000字的《对落后就要挨打的几点认识和启示》一文。为什么列强入侵中国，远离本土作战，战线很长，兵力有限，最多也就一两万人，而且兵力补充和后勤补给受限却仍能得利？为什么清政府那么多清军抵挡不住、屡战屡败？给人最深刻的警示是：落后就要挨打。我从6个方面分析了“挨打”的原因，总结出在新时代，在世界百年未有之大变局的背景下，要牢记落后就要挨打的教训，强化忧患意识、居安思危，不忘初心、牢记使命。我将此文以及另一篇体会《坚持改革开放不动摇》分别在两次线上主题讨论时发在读书群里，与大家进一步交流探讨。主题讨论中委员们积极踊跃，发言有深度、有思想。大家充分认识到，落后必然挨打、只有改革开放才能发展中国，当前强国强军是硬道理，必须保持战略定力、奋发图强。通过读书讨论达成了共识、凝聚了力量。

2021年1月7日，第四期委员读书活动启动，我又继续担任了“社会主义发展史”读书群的群主。担当群主自然会多一些辛苦，但再次接到这个任务时，我没有犹豫就领受了。在我看来，担任群主是组织的信任，也是职责所系，即使辛苦，也要把任务完成好。

“社会主义发展史”读书群的学习书目是《世界社会主义五百年》(党员干部读

本)》，借鉴“中国近代史读书群”的有益经验，也设立了两个讨论主题：“社会主义代替资本主义是历史总趋势”“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”，延续问题意识和思考意识——人民至上，以人民为中心。江山就是人民，人民就是江山。这是中国共产党的执政理念和特征，也是社会主义的本质特色和优势的具体体现。中国特色社会主义发展到新阶段，充分展示了科学社会主义的强大生命力和中国道路的光明前景。新阶段、新征程已经开启，党的十九大对实现第二个百年目标作出了战略安排，十九届五中全会绘制了远景目标。我们坚信，有习近平同志作为党中央的



《从鸦片战争到五四运动》



《世界社会主义五百年》

学习开了个好头。很多委员表示，学史收获很大。

三

从去年2月全国政协委员读书活动的“试验田”——“防控疫情读书会”破土而出以来，读书活动已进入第四期，先后开设了47个读书群，学习书目50多本，都是和当前工作联系紧密的书籍，为委员读书学习、履职建言开辟了广阔的天地。读书群不同于一般的读书会，政协委员读书就是履职，要与建言资政、凝聚共识结合起来。读书既是履职尽责的体现，更要促进委员履职不断攀上新台阶，把读书活动所得转化为履职的优异成果，这也是委员们在读书活动中非常注重和践行的。

委员读书活动开始之初，我参加了“防控疫情”和“历史上的防疫”两个读书群的学习。当时正是疫情防控形势较为严峻的时刻，通过读书，我认识到中华民族5000多年的文明历史，是努力奋斗的历史，也是与疾病斗争的历史，其中在防疫抗疫斗争方面探索积累了许多值得学习借鉴的经验。历史上，中华民族与疫情进行了多次斗争，据《中国古代疫情流行年表》《鼠疫与近代中国》《中国防疫史》《中国抗疫简史》等书籍和资料记载，1840年以前有文字记录的就有800多条，清朝以前发生的较大疫情就有200多次，比如伤寒、霍乱、天花、鼠疫、疟疾等。每次疫情都被英勇的中华民族所战胜，为后人提供了许多有益的启示。中医经典中有完整的疫病防治思想，尤其是防疫观，讲预防瘟疫首先靠自身，正气强盛，抵抗力、免疫力提高了，就能邪气不入身；其次靠防护，避开传染源，不接触传染源，就能不受毒气攻击，不会染病，等等。新中国成立后，党和国家对卫生防疫工作高度重视，确立了“预防为主”的卫生工作方针，建立全国性的卫生防疫体系，大力推行预防接种，持续开展爱国卫生运动，有力开展传染病专项防治等，并不断改革创新，取得了显著成效。党的十八大以来，习近平总书记多次指出要把人民健康放在优先发展的战略地位，实施健康中国战略，亲自推进健康中国建设。

有了这些认识，我更加深刻感受到，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全党全军全国各族人民团结奋战，我们新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果，创新总结了更多行之有效的经验做法，是多么弥足珍贵。而贯彻落实习近平总书记关于要坚持预防为主，创新爱国卫生运动的方式方法，大力开展健康知识普及的重要指示精神，一个重要方面就是从源头抓起，从学生抓起。有感于此，联系历史上的防疫经验，我撰写了《关于将健康防疫基本知识纳入学校教材的提案》，建议将健康防疫基本知识纳入学校教材、进入课堂，搞好普及教育：一是要分层次搞好普及教育，小学、初中、高中，可根据学生的不同年龄、接受能力开设不同内容的课程，在大学可作为选修课，计算学分，还可多举办一些知识讲座。二是要编写新中国健康防疫斗争史，为普及教育提供必要的教材。教育部将这个提案列为重点提案，采纳相关建议，优先对去年中小学秋季学期投入使用的上册教材进行了修改，使防疫基本知识进入教材，一开学就与学生见上面。这让我非常振奋，也更加深刻体会到读书学习的重要性。

今年两会期间，全国政协开展读书活动成为委员热议的话题，大家普遍感到读书群是个没有围墙的大学校，是学习方式和履职方式的创新。在这里，倍感充实，受益良多，既能学到新知识，开阔视野，还能边读书学习、边建言资政，通过讨论交流凝聚共识和力量。我切身感到入群读书的委员越来越多，传播的力量越来越大，读书的影响力在凸显。十九届五中全会提出了“建成文化强国”的战略目标，读书学习是建成文化强国的重要途径和抓手，建成文化强国必需兴起全社会读书热潮，形成全民读书氛围。作为政协委员，我们要更加积极投身读书活动，做好“宣传员”，通过读书学习带动和影响各界群众积极读书，为建设书香政协、助推书香社会持续发力。